

城市道路桥梁施工过程中的质量问题控制分析

王晗光

天津住宅建设发展集团有限公司

DOI:10.32629/btr.v1i6.1670

[摘要] 社会的进步和发展让道路和桥梁的作用日益凸显,做好施工建设才能真正发挥道路桥梁作用。但是,依照当前的施工情况来看,道路桥梁施工过程中的质量问题依然较为明显,探索更好的控制策略也就显得极为重要。本文就城市道路桥梁施工过程中的质量问题进行分析与研究,并探索更好的控制路径,希望可以为城市道路桥梁的发展提供借鉴。

[关键词] 道路桥梁; 施工建设; 城市发展; 质量控制

作为城市交通的命脉,城市道路桥梁的施工工作是一个城市建设中的重要组成部分,探索更好的质量管控措施,才能让道路桥梁发挥重要作用,才能实现城市的更好建设。也正是因为此,探索城市道路桥梁施工过程中的质量问题控制路径也就显得极为重要。

1 城市道路桥梁施工质量管理及控制的重要意义

道路桥梁施工往往在复杂恶劣的环境条件下开展,而通过对道路桥梁施工过程的管控,可以实现工程进度、质量的完成更具有保证,从而确保工程保质保量的完工。道路桥梁的施工作业环境较差,并且在具体施工中面临着点多、线长、面广的实际情况,而对工程实施科学有效的质量管控措施,有助于施工管理人员和现场作业人员更加准确的了解掌握现场的实际情况,以便及时采取措施进行调整和处理,从而也就提高了工程施工质量的安全可靠。另外,运用科学方法进行工程的质量管控,可以有效的节省工程建设成本,避免资源浪费,在保证质量的前提下,提高了企业的经济效益。道路桥梁工程是一个复杂的施工作业项目,需要涉及资金、技术、人力资源等多方面的需求保障,有的施工单位不注重运用工程质量管控来实现质量和效益的“双赢”,最后对企业造成的损失也是非常巨大的。而有效运用道路桥梁工程质量的管控措施,可以使施工的各项信息数据更加准确化和具体化,方便施工管理人员科学的运用数据的优势来进行施工管理的实践,并体现到施工人员的具体施工活动当中,形成完整严密的工程质量保障机制,从而为企业的效益最大化提供强力的保障。

2 城市道路与桥梁工程中存在的质量问题

2.1 混凝土裂缝问题

混凝土裂缝是道路桥梁施工中经常遇到的质量问题,如果不得到及时的处理,将会对工程质量产生严重的影响。常见的混凝土裂缝问题包括表面裂缝、深层裂缝和贯穿裂缝。混凝土裂缝对质量的影响主要通过通过对建筑的刚度和耐久性以及外观等方面来体现出来的,使得建筑从外观结构到安全耐用方面都存在隐患。而导致混凝土发生裂缝的原因,主要是由于制作混凝土的水泥材料具有收缩性,在用其制作混凝土的过程中,如果水和水泥的配比出现偏差,就会使混凝土强度达不到理想的要求,在经过一定时间后,由于空气和水

分的渗入,从而造成混凝土出现裂缝现象。再者,是由于施工操作不当的原因。在对混凝土进行振捣的施工处理中,如果施工技术不严谨,就不能将混凝土的含有的气泡有效的排出,这也是造成裂缝现象的主要因素。由此可以看出,对于道路桥梁工程中混凝土裂缝现象的出现和处理,主要需要依靠人工操作来进行解决。如果具体施工人员的作业技术不合理,或者人员的工作责任心不强等,就会使建筑实体出现裂缝等质量问题。

2.2 桥梁地基沉降问题

沉降现象是道路桥梁工程存在质量问题的较为严重的隐患表现。造成沉降现象发生的主要原因有:一是在工程施工开展前期,相关工作人员未做充分的施工现场勘察,导致制定的施工方案与施工具体情况的信息数据不一致,从而导致施工作业出现偏差。二是使用的施工材料存在质量问题。有的企业处于效益利润的考虑,将劣质的材料添加在达标的材料当中,从而在材料施工阶段就出现了质量隐患。三是施工现场所处的地质环境原因。在施工开展前期,对于地质的勘探工作未做扎实,从而导致对地质情况没有掌握不充分,不能准确得出地址的有效承载力,从而引发道路桥梁工程出现质量隐患。

2.3 钢筋锈蚀问题

钢筋是保障道路桥梁建筑质量的主要材料工具,当时当钢筋长期暴露在恶劣的自然环境下,就会造成钢筋的锈蚀,从而使其的稳定性得到明显下降。而引发钢筋锈蚀的主要原因包括:一是钢筋质量本身就不符合相应的施工标准;二是未做好钢筋的存放保管工作,使钢筋长期放置在恶劣的自然环境当中;三是具体施工操作技术不过关,使钢筋的结构性能发生改变。钢筋锈蚀问题也属于道路桥梁建筑施工中比较常见的质量隐患,情节严重的,会引发铺装层等建筑主要部位的脱落等重大安全隐患。

2.4 外结构的蜂窝、麻面

在施工过程中,由于水和石灰的配比不合理或未按照严格的操作规程来进行水和石灰的配比,或者运用的施工作业方法不先进,以及混凝土振捣处理存在缺陷,使水和石灰不能均匀融合等都是导致建筑墙面出现蜂窝、麻面和气泡的主

要原因。而蜂窝、麻面等现象的出现意味着混凝土的结构强度存在隐患。另外,长而久之,蜂窝、麻面和气泡现象会加速混凝土的腐蚀,极大的损害到混凝土的结构稳定和承载力。

3 城市道路与桥梁工程质量优化路径

3.1 减少混凝土裂缝

为了确保混凝土结构施工作业的安全可靠,在进行施工时,首先要运用科学的方法对混凝土具有的强度性能进行检测,检测的强度数据越高,混凝土结构的质量就越有保证。混凝土强度所涉及的因素非常广泛,其中主要包括混凝土的抗剪强度、抗拉强度以及拉弯强度等,这都是后期混凝土硬化的主要指标内容,对于混凝土施工而言,抗压强度越高,就意味着抗拉强度则越低,两者存在反比例关系。因此,混凝土结构施工,要准确把握处理混凝土的抗压、抗拉强度因素,从而实现稳定的质量控制效果。

3.2 优化桥梁地基

对于因地质承载力不均匀的原因所导致的地基沉降现象,可以运用对道路桥梁进行加固的方法来有效解决。道路桥梁建筑的外层一般都粘贴相关的覆盖材料,从而使建筑的结构体系发生了一定程度的变化,这就使建筑的承载力得到了增强。如果建筑发生的沉降较为严重,则应当运用灌注,压实,置换等方法来进行特别加固处理。灌注指的是对地基范围灌注进水泥砂浆,使地质的软土层在混凝土的融合下硬度得到加固。置换处理方法的原理是将地基下的软土部分进行更换,最后再做压实处理,此方法是对另两种方法的效果升级,是用来保障地基土质和防范沉降现象的最为可靠的方法。对于轻微的沉降现象,可以运用修补和填充等操作简单的方法来进行解决。

3.3 解决钢筋锈蚀

为了更好的预防和解决钢筋锈蚀现象的发生,应当按照以下要求开展:一是在选择材料时,使用单位要对材料进行质量进行严格的把关,对材料的来源、材料性能参数以及相关质量手续等进行审核,对于对于不符合质量标准的材料坚决不使用,从而从源头上把好施工材料的“入口关”。二是材料管理人员和施工作业人员要做好钢筋的保管和使用工作。及时的对钢筋出现的锈蚀情况进行分析处理,以便钢筋锈蚀问题得到有效的控制和解决。对于钢筋的保管,要将钢筋存

放于防腐蚀的环境中,必要时,应当在钢筋的表层涂抹防腐剂,以确保钢筋锈蚀问题的有效解决。三是施工单位要重视钢筋的腐蚀问题的技术处理,邀请具有丰富经验的技术人员对相关工作人员进行培训,使其掌握有效的防腐蚀技术,从而使钢筋在使用过程中的防腐蚀效果得到明显的增强,从而有效降低该工序对道路桥梁工程质量所造成的影响。

3.4 蜂窝、麻面的解决

对于混凝土出现的蜂窝、麻面现象,主要准确把握混凝土制作和施工过程中的配比、浇筑和振捣等操作问题。配比的把握就是要严格按照施工技术标准,进行水和石灰的配比,使其处于达标的状态。混凝土浇筑也是道路桥梁施工的重点施工环节,因此要按照严格的施工流程开展。在浇筑开展之前,先要把相关模板和浇筑表面的污垢灰尘清理干净,不能有灰尘杂质和水分的存在,然后再严格按照流程进行浇筑作业。振捣作业对操作的紧密型和连续性要求较为严格,只有这种作业方法才能充分实现振捣效果,从而使混凝土的性能得到充分的发挥,从而也就有效解决了混凝土的蜂窝、麻面问题。

4 结束语

综上,在道路桥梁施工中存在的质量问题和隐患也是比较常见的,因此,必须要采取相应的质量管控措施才对具体的施工进行实施运用,这样才能够确保工程的质量处于可控状态。对于不同的施工质量问题也应结合具体的施工情况进行分析,特别是对于施工材料的使用、作业技术等基础性质量控制基础性措施,要扎实有效的开展。切实将工程中存在的质量隐患解决在萌芽状态,在确保工程质量安全坚固的基础上,为企业创造更多的经济效益。

[参考文献]

- [1]李军涛.如何加强公路桥梁施工过程中的质量管理[J].工程建设与设计,2018,(20):217-218.
- [2]赵金鑫.道路桥梁施工过程中混凝土原材料的质量控制方法[J].交通世界,2018,(24):118-119.
- [3]董文辉.路桥梁施工中的裂缝成因及预防措施[J].科技风,2018,(05):104.
- [4]王凯.路桥梁施工的安全及质量管理[J].科技资讯,2017,15(22):82-83.